- Chùa Tường Vân cổ kính, tục gọi là chùa Cao, xung quanh con nhiều cây cổ 600 - 700 năm tuổi.
 Đây là còn là căn cứ khởi nghĩa của Trần Tề, Ngô Bệ thế kỷ 14.

Trong kháng chiến chống Pháp, xã An Sinh cũng là căn cứ du kích của huyện. Ngược dòng lịch sử hơn 6 thế kỷ trước, An Phụ và khu vực An Sinh còn là căn cứ của quân Ngô Bệ (1344-1460) chống lại chế độ phong kiến đương thời. Từ đỉnh An Phụ nhìn về đông bắc là đỉnh Yên Tử cao ngất, nóc nhà miền đông bắc, nơi bảo lưu nhiều di tích lịch sử thời Trần, chốn phát tổ của thiền phái Trúc Lâm Việt Nam. Khách hành hương đi thăm Yên Tử thường quay về đền Cao – An Phụ và khu Công Sơn - Kiếp Bạc như một lịch trình khép kín. Họ đi thưởng ngoạn cảnh đẹp non sông, cũng là cuộc hành trình về quá khứ tìm những giá trị cao đẹp và thiêng liêng nhất để bồi đắp cho cuộc sống hiện tại và tương lai.
	Kinh Môn: Khởi công tu bổ, nâng cấp chùa Tường Vân 

	Sáng 7-9 (mồng 8-8 âm lịch), tại khu di tích Đền Cao An Phụ, UBND huyện Kinh Môn tổ chức khởi công công trình tu bổ, nâng cấp chùa Tường Vân (chùa Cao) nằm trong quần thể khu di tích Đền Cao An Phụ đã được Nhà nước xếp hạng di tích lịch sử - văn hóa quốc gia năm 1992. 

	Chùa Tường Vân là nơi thờ Phật, toạ lạc trên đỉnh non thiêng An Phụ, gắn với thân thế của An Sinh Vương Trần Liễu - thân phụ Anh hùng dân tộc Hưng Đạo Đại Vương Trần Quốc Tuấn. Chùa được xây dựng cách đây trên 700 năm và được vua Lê Kính Tông trích công quỹ đại trùng tu năm 1610. Trải qua biến động lịch sử và sự tàn phá của thiên nhiên, chùa đã bị xuống cấp nghiêm trọng. Ngôi chùa hiện nay được tôn tạo lại năm 1995. Để đáp ứng nhu cầu sinh hoạt tín ngưỡng của nhân dân và kiến trúc chùa xứng tầm với qui mô quần thể di tích trên núi An Phụ, lần này chùa Tường Vân được tu bổ, nâng cấp với tổng kinh phí đầu tư 2 tỷ 236 triệu đồng, trích từ nguồn công đức của khách thập phương. Thời gian thi công là 269 ngày.                         
 


